市場星報

第 166~167 期

06

安徽省药品监督管理局 市场星报社 主办



获取更多药品安全知识,请扫 描上方"安徽药品监管"二维码

2020年8月7日 星期五 主编 唐 斌 星级编辑 蔡富根 版式 王贤梅 校对 陈文彪

人民至上 生命至上

全力守护防疫医疗器械质量

2020年新春伊始,一场突如其来 的新冠肺炎疫情席卷全国。疫情就是 命令,防控就是责任。面对确保疫情 防控医疗器械(以下简称防控器械)质 量安全这份重担,安徽省药品监管局 以辩证思维、风险思维、创新思维和法 治思维为统领,敢于直面问题,勇于 担当作为,在保障防控器械市场供 给、严守产品质量安全的战 疫"大考中交出了一份 满意答卷。



以辩证思维统筹防控器械供给与质量安全

本次新冠肺炎疫情,是新中国成 立以来在我国发生的传播速度最快、 感染范围最广、防控难度最大的一次重 大突发公共卫生事件。面对突如其来 的疫情,如何在春节这个特殊时段督促 防控器械企业立即复工复产,在较短时 间内快速提升医用防护服、医用口罩等 防控器械产能,保证上市防控器械质量 安全等问题,都是摆在安徽省药品监管 部门面前的巨大挑战。为此,安徽省药 监局以辩证思维处理好以下两个方面

一是处理好突出重点与统筹兼顾的 关系,即一方面狠抓防控器械的供给,一 方面下大气力严守产品质量安全。1月 25日(大年初一)开辟省局应急审批绿色 通道,引导督促医用防护服生产企业复 工复产,帮扶有条件企业转产扩能。2月 上旬指导帮扶一家医用防护服企业日产 量由3000件飙升至16000件;截至5月 底已核发医用防护服注册证30张、医用 口罩注册证183张,红外体温计注册证

22张,有效地缓解防控器械供应紧张的 局面。与此同时,在疫情暴发伊始,安徽 省局率先启动医用防护服企业驻点巡 查,综合实施现场检查、监督抽检、风险 评估、网络培训、督查指导联动战术,并 充分结合防控器械供求现状,做到监督 与服务并重、自律与他律叠加,避免出现 "一刀切"和"一放到底",逐步完善防控 器械企业质量管理体系,保障产品合法

二是处理好"有"与"好"的关系。 新冠疫情来势汹汹,防控器械需求量 随之暴增。在解决"有"的同时,必须 兼顾到"好"。针对防控器械供给严重 不足、物料质量参差不齐等突出问题, 安徽省局采取融合现行法规要求和医 疗器械注册人制度试点政策规定,开 展应急审批、主动靠前开展检验检测 服务、明确主要物料供应商更换管理 方式等一系列举措,找到"钥匙"开对 "锁",有效化解快速供给与保障质量 之间的矛盾。

以风险思维提升安全隐患防范化解能力

"不忽视一个风险,不放过一个隐 患。"疫情防控战打响以来,安徽省局始 终坚持底线思维,居安而念危、操治而虑 乱,通过建立健全风险研判机制、风险防 控协同机制和风险防控责任机制,有效 防范、管理、处理防控器械各种风险。

针对疫情期间防控器械产能急剧增 加、物料市场供应紧缺、应急审批企业规 范化程度不高等新情况新问题新挑战, 安徽省局充分认识防范化解质量安全风 险的重要性和紧迫性,召开多次专题会 议,科学预判形势发展走势和其中的风 险,在风险积聚、暴发之前,采取一系列 措施把防控器械质量风险防控好。

为增强风险发现能力,安徽省局开 展全覆盖监督检查和全方位集中督导行 动,严防重资料轻管理、重部署轻落实、

重面子轻里子等形式主义、官僚主义,从 疫情初期产品计划配置不愁销、近期产 品市场化以及出口政策新要求等变化中 捕捉到风险苗头,精准察知把握风险的 特点性状、动态走势,迅速锁定上游物料 质量、企业质量管理体系、民用产品冒用 医疗器械等多重风险。

在防控器械监管实践中,监管部门 必须提升风险驾驭本领和治理能力,努 力将矛盾消解于初期、将风险化解于无 形。安徽省局针对监管中发现的企业 "模板式"资料申报、专业人员缺乏、关键 物料质量风险控制不力等突出问题,及 时组织召开质量风险分析研判会,按部 门、分环节形成18项风险清单,逐条提出 解决措施,限时挂账销号,妥善应对防控 器械生产过程中可能出现的重大风险。

以创新思维引领防控器械监管新思路

没有创新的思维方式,就没有创新的行动和实践。面对防控 器械管理过程中发现的诸多新情况新问题,我们不能完全凭经验 翻老黄历、循旧例找教科书,而是要从客观存在的实际出发,善于 因时因地制宜提出新理念新方法。在疫情防控过程中,安徽省局 充分发挥了创新思维。

防控器械监管经常会有一些非常规的新问题摆在监管部门 面前,如果一直停留在一般性思维上,就无法及时有效地防范化 解安全风险。针对疫情防控不同时间段存在的重点问题,安徽省 局首次利用网络空间会议室和直播平台连续举办了3期防控器械 企业人员培训班,既解决了疫情期间现场培训难题,还拓展了受 训对象和受训覆盖面。天长市市场监管局根据本地疫情防控物 资(口罩、防护服、熔喷无纺布等)企业数量众多、规模不一、管理 能力差异较大的现状,引导建立我省首个医用防护物资协会,协 调解决物料供应、器械生产、产品出口等全链条事务,安排专业人 员进企业培训指导和监督,构建共治共享的社会治理模式。

科学决策也需要运用创造性思维。众所周知,决策正确与否 直接关系到监管效能的高低甚至监管事业的成败。在疫情防控 中,安徽省局根据不同的客观条件提出相应的解决措施。例如, 疫情初期对医用防护服实施紧急放行制度以快速供应防疫一线; 实施驻厂监督制度实现监督与服务同步开展;针对关键性能指标 "挂空挡"现象,鼓励企业配置检测设备或者委托具有相应资质或 相应检测能力的单位开展检验,以有效评估和控制关键物料质 量,防范化解防控器械潜在质量安全风险。

以法治思维统领防控器械质量监管工作

法治思维是以法治作为判断是非和处理事务标准的思维。 在临床一线疫情防控器械频频告急之时,产品往往一下线即刻整 装出货并火速到达抗"疫"一线。如何有效保障产品质量?对此, 安徽省局充分运用法治思维指导监管实践,以法治方式处理疫情 期间具体应急工作。

在应急审批过程中,安徽省局时刻铭记"法定职责必须为", 格遵守"标准不降低、程序不减少"的基本准则,绝不以"效率优 先"为由让不安全产品进入市场。在风险监管过程中,诸如关键 工序新员工未经培训不得上岗、新进关键设备必须进行性能验 证、变更关键物料供应商必须开展风险评估等一项项明确要求, 为疫情暴发期防控器械质量安全提供了有力保障。在案件查办 过程中,及时开通涉刑案件检验检测绿色通道,主动加强部门联 动和区域协作,积极主动深挖案源,依法从严从快惩处违法行为, 查处以假冒"飘安"口罩为典型的违法案件289起(其中涉刑案件 16起),涉案货值金额203万元,有力震慑了违法犯罪分子,为疫 情防控工作提供了坚实了法治保障。

目前,疫情防控进入常态化。但辩证思维、风险思维、创新思 维和法治思维依旧贯穿于安徽省局日常监管当中。

(作者系安徽省药品监管局党组书记、局长 吴丽华)